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Ergebnisprotokoll  Pfarreiratssitzung  

Tagungsdaten: 
 

Ort: Onlinesitzung per 
Teams 

Datum: 03.05.2021 
 

Uhrzeit:  
19:30 Uhr bis 21.30 Uhr 

Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer: 

Mechthild Upmann, Elisabeth Bussmann, Lena Huesmann, Myriam Sikora, Ralf 
Uhlenbrock, Evelyn Dirks, Anke Borgmann, Sebastian Thieroff, Bernadette Gövert, Claudia 
Brebaum, Pfr. Dr. Jochen Reidegeld, Daniela Baving, Christa Haverkock, Johannes 
Raschper,  Torsten Oster (nur TOP 1 und 2.1), André Winkelmann (Vertreter des KV) 
 
Entschuldigt: Bernd Hermes, Pfr.Bogdan Catana, Pastor Paul Joseph, 

Protokoll wurde 
geführt von: 

Johannes Raschper 

Tagesordnung: 
 

 
1. Feststellung der Tagesordnung   
2. Berichte aus der Pfarrei 
3. Wahlen im November 2021 
4. Neues aus dem Kirchenvorstand 
5. Verschiedenes 
 

 
Unsere 
Ergebnisse: 

 
Zu 1) Feststellung der Tagesordnung 
Es gab keine Ergänzungen zur Tagesordnung. 
 
Zu 2) Berichte aus der Pfarrei 
 

➢ Präsenzgottesdienst und  Krisenstab 
Es gab einen intensiven Austausch zur  Diskussion um die Frage der Präsenzgottesdienste 
und die Entscheidung des Krisenstabs, die Präsenzgottesdienste trotz steigender Inzidenz-
zahlen und bsp. geschlossener Schulen,  nicht auszusetzen.  Letztendlich wurde dem 
Krisenstab vom Pfarreirat das Vertrauen ausgesprochen, trotzdem wurde aber der Wunsch 
geäußert, den Krisenstab mit einer veränderten Besetzung  stärker zu legitimieren. 
Im Krisenstab sollen nun jeweils zwei Vertreter*innen  des Pfarreirates, des Kirchenvor-
standes und des Seelsorgeteams mit jeweils vollem Stimmrecht zusammenkommen und 
entscheidungsberechtigt sein.   Die Vertreter sollen möglichst kontinuierlich teilnehmen, 
es soll keinen Wechselmodus geben.  
Für den Pfarreirat nimmt Mechthild Upmann am Krisenstab teil.  Ab sofort wird Christa 
Haverkock als zweite Vertreterin entsandt. 
 

➢ Stellungnahme zur Frage der Regenbogenfahnen an den Kirchen  
Nachdem die Fahnen aller drei Kirchen von Unbekannten zerstört worden sind, wurden sie 
erneuert und wieder aufgehängt  (in der St.-Johannes Nepomuk-Kirche im Glockenturm. 
Für Sonntag, den  13.06.2021 ist ein möglichst ökumenischer Segnungsgottesdienst für alle 
Paare in Vorbereitung  (Liturgieausschuss). Er soll ein Zeichen aller Christen sein. Als Ort ist 
der Garten an der Evangelischen Kirche in Burgsteinfurt angedacht.  Eine zu den Fahnen 
eingegangene Mail hat PFr. Reidegeld  beantwortet und steht mit der Absenderin in 
Kontakt. 
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➢ Pfingsten 

Zu Pfingsten wird es pandemiebedingt keinen  ökumenischen Gottesdienst im Bagno 
geben. Als Alternative bereiten  Claudia Brebaum, Inga Schönfeld und Conny Weseloh ein 
Videoangebot vor. 
 

➢ Firmung 
Es hat ein Treffen der Firmkatecheten gegeben. Eine Infoveranstaltung für die Firmlinge 
ist  in Präsenzform derzeit nicht möglich. Stattdessen werden die Firmlinge  in einem 
Twitchformat  die wesentlichen Informationen zur Firmung erhalten. Nach den 
Sommerferien werden sie,  mit einem Modul aus der Spiri-Cloud (https://spiricloud.at/) 
auf die Firmung vorbereitet. 
 

➢ Kirchenaustritte 
Im  Jahre 2020 sind  167 Mitglieder unserer Pfarrei aus der Kirche ausgetreten. In diesem 
Jahr wird diese Anzahl  sicherlich deutlich  übertroffen.  Ausgetretene Personen werden 
von der Pfarrei angeschrieben.  Pfr. Reidegeld betonte, dass  erstaunlich viele Personen 
auf diesen Brief reagieren.  Beobachtbar ist, dass lange Zeit Menschen aus der Kirche 
ausgetreten sind,  die sich entfremdet hatten; heuten treten oft bis dahin  engagierte 
Katholiken aus der Kirche aus. Die Austrittswelle wäre wahrscheinlich noch deutlich 
größer, wenn die zeitlichen Kapazitäten, sich von der Kirche abzumelden,  bei Gericht 
erweitert würden. 
In der nächsten PR-Sitzung soll dieses Thema  aufgegriffen werden.  Dabei sollen Ursachen  
aufgezeigt  und der Frage, wie sich unsere Pfarrei  einladender aufstellen kann, um die  
Austritte vielleicht zu verhindern, soll nachgegangen werden.  
 

➢ Fragen aus St. Marien 
1. An Christi Himmelfahrt wird es in St. Marien keine Eucharistiefeier geben. 

 
2. Ob eine Kranzniederlegung stattfinden kann, kann nur  mit dem Ordnungsamt 

entschieden werden. 
 
zu 3) Wahlen im November 2021 
Am 6./7.November finden die Pfarreirats- und Kirchenvorstandswahlen statt. 
Wahlberechtigt für den Pfarreirat sind alle Gemeindemitglieder ab 14 Jahren, für den 
Kirchenvorstand alle ab 18 Jahren. 
2017 gab es in unserer Pfarrei eine Zustimmungswahl, das sollte für diesen Herbst aber 
nur die allerletzte Option sein. 
Bei unserer Pfarreigröße  (mehr als 16.000 Katholiken) ist eine Größe des PR von 12 bis 16 
Mitgliedern möglich.  Welche Größe sollen wir anstreben? 
Vom Bistum her wird favorisiert, dass 25 % (wenigstens zwei)  mehr Kandidat*innen 
aufgestellt werden sollen, als Plätze vorhanden sind. 

Entschieden wurde nach eingehender Diskussion, dass eine Briefwahl (statt Urnenwahl) 
durchgeführt werden soll. Sie ist zwar erheblich teurer  (Kosten ca 1 €  je angeschriebener  
Person),  aber die Vorteile  (höhere Wahlbeteiligung, Trend zur Briefwahl) überwiegen. 
Abstimmungsergebnis: neun Stimmen pro, vier Stimmen contra Briefwahl, bei 13 
wahlberechtigen PR-Mitgliedern.  
Der Wahlausschuss für die Pfarreiratswahl besteht aus folgenden sechs Mitgliedern des 
Pfarreirates: Christa Haverkock, Lena Huesmann,  Myriam Sikora, Mechthild Upmann, 
Torsten Oster, André Winkelmann und Pfr. Reidegeld  als leitendem Pfarrer. 
Alle PR-Mitglieder sind aufgerufen,  im eigenen Umfeld nach geeigneten Kandidaten zu 
schauen und diese in den Wahlausschuss zu melden. Vom Bistum wird noch ein Flyer zur 
Verfügung gestellt, in dem die Aufgaben von PR und KV vorstellt werden.  
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zu 4) Neues aus dem KV 
Für den PR nimmt Anke Borgmann am Di. 11.Mai an der Finanzausschusssitzung 
teil. Fragen und Anregungen  bezüglich finanzieller Angelegenheiten der Pfarrei bitte  
rechtzeitig an Anke Borgmann. 
Nächste KV-Sitzung ist am 17.05.2021. 
    
zu 5) Verschiedenes 

➢ Der 80. Geburtstag von Pfr. em. Wernsmann und das silberne Priesterjubiläum von 
Pfr. Reidegeld werden im Herbst (nach-)gefeiert. 

➢ Am 28. Sept. kommt eine Gruppe Klimapilger in unsere Pfarrei und soll hier 
übernachten. Wie dies zu Coronabedíngungen möglich sein wird, bleibt 
abzuwarten. Bitte den Termin aber schon einmal vormerken!! 

 
Claudia Brebaum  spielte  zum Ausklang das Lied „Das Privileg“ von Samuel Harfst ein. 
 

Nächste Sitzung: 
  

Dienstag, 15. Juni 2021 um 19:30 Uhr, Nepomuk Forum oder online (nach Einladung) 

 

 


